

「御會式之意義 折伏・育成的大事」

- 1, 10月13日是日蓮大聖人御入滅之日。為了報答大聖人的恩惠所舉行的紀念法會稱為御會式。特別將在總本山所舉行的此紀念法會稱為「御大會」，陰曆的1282年10月13換算成陽曆則是11月21日，於此日舉行御大會。世間一般對偉人賢人之忌日所舉行的紀念會主旨，在於追念故人或讚揚、或追善供養。但本宗的御會式意義與其完全不同，具有較深遠的意義。
此深遠意義的詳細解釋在此略過。於「法華經壽量品自我偈」中所說明的：
為度眾生故。方便現涅槃。而實不滅度。常住此說法。(開結439)
雖然佛的生命是恆久的，無生滅的變化，但為使眾生能屏除惰性，培養其求道心，引導其成佛，而表現出入滅之相。同樣地，日蓮大聖人之入滅，也是表現出入滅之態，但實際上則無人滅。也就是，顯示出滅而不滅之相。
本宗所舉行的御會式含有報答對日蓮大聖人顯現非滅之滅 - 御忌日之恩惠的意義。同時此御會式也是慶祝非生之生 - 常住於此娑婆世界說法及教化眾生的御本佛日蓮大聖人顯現於此末法時代的儀式。
- 2, 因為御會式是年中最重要法會，御供養是重要，所以有許多必要的準備。因此，只是出席參詣御會式是不夠的。知道要幫忙法會的準備工作是很重要的。
例如，如大家所知道的，我們會在平時只供奉常青檜葉的御寶前，裝飾櫻花。其意義是，日蓮大聖人御入滅時，大地振動，雖是秋天，但櫻花卻於非開花的季節中綻放。對於製作一朵朵裝飾御寶前的花也是很大的幫忙和報恩。
而且，要讓更多的同志知道，並邀請他們來參加法會，參加法會前的打掃，或是於每日早晚勤行時，衷心祈念能參加法會等等。不僅是漠然地迎接御會式的來臨，重要的是自己心態上對此大節慶有所準備。
- 3, 日蓮大聖人於『百六箇抄』(『具騰本種正法實義本迹勝劣正傳』、『血脈抄』)中教示：
「法不自弘，人弘法故，人法共尊。」(御書 一六八七頁)
達到成佛的真實幸福大捷徑的下種佛法，也是由人來修行和弘通的。人不做任何事，佛法就無法弘通，而弘通下種佛法的方式，就是折伏。也就是說，實踐折伏的人，就是弘通下種佛法之人，是和佛法同樣尊貴的人。而且，不只是自己努力於折伏，周圍育成出許多折伏的人，也是佛道修行中重要的事。
以我們的信仰來思考，將御本尊的功德告訴人們，自他共同得到功德，是非常重要的。但是，做了折伏，讓對方接受授戒後，什麼都不教地放在一旁的話，對方不但無法了解正確信仰的重要，還會累積謗法罪障，受到罪障帶來的大苦惱。這樣的做法，真的是毫無慈悲。引導講中的人們正確的信仰，就是踏實地教導育成每一個人，做自行化他的信心修行。
對於育成的心態，御法主日如上人貌下有以下的指南：
「折伏之後，將被折伏的人育成為能夠折伏的人，是很重要的。雖然折伏，卻什麼也不教對方，是缺乏慈悲，非常不負責任的做法。讓被折伏的人成為能夠折伏的廣布戰士，對未來的廣布來說，是極為重要的事，若怠惰此事，講中會因而衰退。原本，折伏與育成兩者皆是化他行，無庸贅言，自行就是勤行與唱題，化他行就是折伏與育成。因此，同為化他行的折伏與育成，缺少任何一邊就成為偏差的信心，這樣無法產生出堅強的講中，也無法達成重要的目標。
(『御指南集』 十 | 八五頁)
以上是關於「育成對方使其能夠折伏」的重要性指南。能夠折伏的人，也是自己能每天努力於勤行、唱題，參詣所屬寺院的報恩御講，與參加法會及各種行事的人。我們在受戒後，必須細心照

願、努力育成新入信者，使其成為廣宣流布的人才。「育成」一詞，雖具有種種意義，但其中以「培育為能成就折伏之人」，最為重要。

4, 那麼，要怎麼培育做折伏的人才好呢？希望介紹者和各位講員，能謹記以下七要項，來激勵新入信者：

1尋找「有沒有想傳達信心歡喜的人？」 2詢問下種對象的名字。 3帶新講員一起去折伏下種對象。 4讓新講員在折伏現場看到我們（介紹者及其他講員）折伏的姿態。 5反覆幾次之後，讓新講員也試著做折伏。 6折伏時，可能會有不愉快或懊惱的情緒，不過一旦達成後，便會湧出認同日蓮大聖人教說的歡喜，與成功完成御本尊使者之任務的喜悅。 7自己參與的折伏達成會產生自信。（二〇一六年度法華講夏期講習會講義四〇—四一頁）

還有，在育成的心態方面，希望折伏的介紹者和各位講員，對新入信者實踐以下三件事：

① 經常邀約對方。②經常一起行動（唱題會、折伏、家庭訪問等，一起行動）。③實際行動，現場學習。（二〇一六年度法華講夏期講習會講義四一頁）

5, 日蓮正宗的寺院、布教所等，建立在國情各異的各個國家中。因此，遵照國情、努力布教非常重要。在這當中，身為指導教師的各國住職、主管，在海外部的指導之下，誠心誠意地實踐御法主上人的指南。希望所屬的各位信徒，也一同在指導教師，即手續師匠的主管、住職、責任者的指導與方針下，異體同心地團結一致精進。

日蓮正宗法華講不可以是各自主張自己的想法是正確的，朝我意我見方向前進的盲目組織。我意我見既非御本佛日蓮大聖人之意，也非成佛之道，而是墮入三惡道的危險之道。日蓮正宗法華講是以日蓮大聖人的御金言，與當代御法主上人的指南為絕對根幹，具有以僧俗一致、異體同心的精神，向廣宣流布大願成就前進之大使命的組織。

以折伏與育成一體的化他行，向廣布起而行動，便會如日蓮大聖人的御金言，阻止廣布的障魔會競相而起。正因為如此，折伏、育成不可欠缺每日的勤行與唱題。

日蓮大聖人於『御義口傳』（『就註法華經口傳』）中教示：

「南無妙法蓮華經乃大歡喜中之大歡喜也。」（御書 一八〇一頁）

以唱題的大歡喜克服障魔，精進於折伏與育成，向二〇二一年宗祖日蓮大聖人聖誕八百年，構築法華講員八十萬人陣容的目標。